



“表白日”成新节点,消费群体不再局限于情侣

# 爱意扩展 冰城“浪漫经济”热起来

□本报记者 李木双

因为谐音“我爱你”,所以,5月20日被人们定义为“表白日”。这一天不仅是每年的结婚登记高峰,也是颇受商家青睐的消费新节点。随着节日庆祝常态化、礼物消费多元化,今年的“520”线上消费市场出现了不少新变化。日前,记者从唯品会了解到,今年,哈尔滨浪漫消费群体不再局限于情侣,借着好寓意的日子,人们更愿意向自己在意的人表达情感。

祝天下有情人相知相爱终成眷属



“爱”意扩展

节日要有仪式感更要兼顾实用

近日,唯品会联动众多品牌进行“520‘唯’告白”消费者互动话题活动。统计结果显示,“520”送礼不再仅限于情侣之间,越来越多的消费者会选择在这个特别的日子里送礼给朋友、父母和自己,平台的相关词搜索也印证了这个变化。今年“520”前两周,平台“送礼”相关词汇的搜索热度激增,搜索量环比增长超过190%，“送老公”“送妈妈”“送闺蜜”甚至“宠物”等关键词搜索量均有不同程度的攀升,也体现出“520”不再仅仅是属于情侣间的独有节日。

在哈尔滨工作的小媛告诉记者,她在“520”下单给远在成都的妈妈买了一台洗地机。“老妈一个人把我养大不容易,我现在能养活自己,也希望她能从家务里解脱出来,享受生活。”

数据显示,近年来,随着理性消费观念盛行,节日消费告别了奢靡与浪费,消费者越来越愿意从自身实际出发选择礼品,更重视品牌和商品使用性。今年“520”前两周,个护家电、3C数码、保健膳食等商品销量增势突出,其中,美容仪销量同比增长超38%,手机销量同比增长超30%,维生素销量同比增长超过17%。

在注重实用的同时,仪式感也是消费者的必选项,礼盒是当仁不让的主角。今年“520”前两周,礼盒类产品迎来销售爆发,如美妆礼盒、精品礼盒、家居家电礼盒销售额较平日增长超过两倍。为吸引顾客,不少品牌联合知名IP推出了独家限定款礼盒。

“黄金”成冰城浪漫消费热门  
礼物消费渐趋日常

随着天气转暖,冰城裙袂飘飘的季节正式到来,与“520”叠加,女性消费仍是近期冰城消费主流。数据显示,近两周来,在哈尔滨区域内女装销量明显走高,连衣裙销量同比增长80%以上,女式外套销量同比翻倍。在男性送女性礼物“不出错”的清单上,美妆用品仍占据主导地位,近两周,哈尔滨的护肤套装销量同比增长38%,面霜销量同比增长51%,唇彩/唇釉销量同比翻倍,香水销量同比增长42%。

虽然女性仍是收礼的主要群体,但随着情侣间相互馈赠成为流行,男性护肤品、服装的销量也有所提高。值得注意的是,随着95后、00后成为消费主力,会赚钱会理财的年轻人关注的礼物清单中,黄金制品的地位正在上升。

“我和媳妇一人一条纯金貔貅手链,好看还保值。我觉得生活就得有点浪漫,喜欢就得让对方知道,反正在我家,媳妇开心了,全家就高兴。”近日,27岁的陈先生在金店选了一对情侣手链,还给儿子买了生肖吊坠。

据统计,近期在唯品会上计价类的黄金吊坠销量同比增长63%,黄金手链销量同比增长47%。

近年来,不少人觉得似乎是过不完的节日买不完的礼物。艾媒咨询分析指出,中国礼物经济用户对于礼物消费的态度和观念逐渐改变,更加重视日常生活中情感实质的传达。过去中国礼物消费主要集中在传统节日如春节、中秋节、端午节等,当前随着节日庆祝常态化,礼物消费正从集中走向分散。

登记的新人是平日5倍,有的拿手捧花,有的穿礼服,充满仪式感  
“520”新人们领到幸福“密钥”

□孙姬 张梓瑞 王兴国 本报记者 王鸿凌 刘姝媛 梁可心 文/摄

“早就商量好在这天领证,终于如愿以偿了!”“520”因为谐音“我爱你”,备受情侣们的欢迎。据民政部门介绍,5月20日截至15时,全市共办理结婚登记1534对,其中南岗区办理232对、道里区办理119对、道外区办理174对、香坊区办理142对,是平日工作量的5倍。

到处充满甜甜恋爱味

“想到登记的人一定很多,我们就提前在网上进行了预约,早上六点就排队等待,终于成为‘520’第一对登记的新人,感觉很幸运。”小李和相恋多年的女友如愿在“我爱你”这一天领到了结婚证,脸上洋溢着满满的幸福感。记者在现场看到,前来领证的准新人有的拿着手捧花,有的女士还头扎婚纱或身着礼服,充满仪式感。

每对新人在工作人员的指引下,轻松地完成每项步骤。对于新人们来说,这个特殊的日子是对另一半的表白,也是美好婚姻生活的开始。“520”——“我爱你”,每一个红红的结婚证都是一个新家庭的诞生,颇有寓意。伴随着新人们一声声的宣誓,他们终于结束了爱情长跑正式结为合法夫妻。

“颁证+分享”,特邀颁证师送祝福

“我和男朋友相恋5年了,一直就想在今天登记结婚,觉得很有意义,我俩早早就在网上预约好了,工作人员办理的特别快。”在南岗区民政局婚姻登记处办理完婚姻登记的小王脸上洋溢着幸福的笑容,她说,辛苦工作人员加班为我们“圆梦”。

全国五好家庭代表张玮、全国家庭教育专业委员会常务理事李晓凡、国家高级家庭教育咨询指导师金玲玲、全省文明家庭代表冯勇、哈尔滨市第38届劳动模范周密等5位具有代表性的专家、学者、模范、五好文明家庭代表受邀担任特邀颁证师,为前来登记结婚的百余对新人颁发结婚证,让新人结婚登记更加庄重、神圣并且富有仪式感。

南岗区还发出了“移风易俗倡新风 同心共筑‘新’家”倡议,引导新人们结婚不攀比、婚事要新办、家庭传美德,拒绝大操大办、天价彩礼、铺张浪费。活动中,全国五好家庭代表张玮、全省文明家庭代表冯勇分别从夫妻和睦、科学教子等方面为新人们分享了最美家风故事,传递向善、向上、向美的力量,祝福新人开启和美幸福的婚姻生活。

新人颁证仪式结束后,全国德育活动课教材主编、第二届全国家庭教育专业委员会常务理事、黑龙江省家庭教育学会会长李晓凡教授为领证的新人作了题为《多元价值观视域下夫妻不断自我更新与完善是稳定幸福婚姻的基础》的“幸福讲堂”第一课,带领新人们探究“新家”和谐幸福的“密钥”,了解相互间角色的责任定位和在家庭发展中的担当,促进新人树立起爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭时代新风尚。在场的新人表示,“这一课非常必要和及时,不仅学习到婚姻幸福的理念,更是增添了在未来生活中如何共同提高、完善自我角色的使命感和责任感”。

